

Las suscripciones son por 3 meses anticipadas. Madrid, 4 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTESIMOS de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios esp. Fols y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de la Libertad, 29, principal.

La imprevisión de todos.

Siempre que surge algún conflicto en nuestras posesiones de Ultramar, en el acto llueven censuras sobre la imprevisión de gobiernos y de autoridades, lo cual no es privativo de España, porque ocurre en todas partes.

Indudablemente muchas cosas han ocurrido y ocurrirán por falta de celo; por no prestar a los asuntos coloniales la atención que merecen.

Pero sería injusto después de esto no añadir que los gobiernos y las autoridades andarían más diligentes, si la opinión pública estuviera más despierta.

Desgraciadamente se presta en la Península poca atención a los asuntos coloniales.

Los mismos periódicos se ocupan raras veces de ellos, siendo preciso que sobrevengan verdaderos desastres para que se estimule su atención, hasta en unces dormida.

Todavía Cuba y Puerto Rico, por ser mejor la distancia, y muy fácil la comunicación con Europa, son provincias mejor conocidas; pero de Filipinas tenemos sólo ideas incompletas.

De todos modos la culpa de la imprevisión nos alcanza a todos; porque el que los ingleses y alemanes se hayan apoderado, en una buena parte, del arte comercio de Filipinas, esta falta no es sólo imputable a los gobiernos, sino al país en general, que cree renuella la cuestión con tener en el Archipiélago unos cuantos centenares de frailes, de empleados, de militares y de marinos.

Mucho puede, es verdad, la influencia religiosa por un lado, y por el otro haría mucho bien una buena política y una buena administración; pero estas ventajas no resolverán todos los problemas por sí solas.

El más sólido entre los pueblos que poseen colonias, es el de los intereses, y por buena voluntad que tuviera los gobiernos, poco adelantaría, si no les ayuda el espíritu del país.

Del país mismo y de la prensa, deben partir ciertas iniciativas.

Más que empleados, lo que necesita el dominio de España en Filipinas, son personas y sociedades que se dediquen al comercio, a la dirección de las explotaciones agrícolas, y al fomento de los negocios industriales.

Si llegara un día en que los españoles solo tuvieran con el país las relaciones de la administración y de los tributos, es decir, la parte desgraciada; mientras los extranjeros, alemanes, ingleses, japoneses y chinos fueran dueños del comercio y de la industria, la situación se haría muy difícil.

Por fortuna, en estos últimos tiempos algunas Sociedades constituidas con capital español, están produciendo grandes bienes; pero hay que hacer mucho más en esta dirección y persuadir de que las relaciones más sólidas las constituyen las transacciones mercantiles.

MALES DE LA ORATORIA

Mieter Spring, uno de los abogados de más fama de Nueva York, acaba de tener una idea originalísima. Ha tenido el capricho de dar una conferencia pública, detallando los males que ocasionan en las sociedades modernas los oradores y los abogados.

«La mayor calamidad—dijo—que puede caer sobre una nación cualquiera, es un parlamento o un gobierno compuesto de oradores. Nadie que tenga la medida de hacer de la palabra una fuerza, puede ser un gran político. El tiempo que se pierde en vanos discursos es incalculable, y pasando por la boca de oradores famosos, las cuestiones más claras se embrollan y aparecen pedregales de complicaciones de difícil solución. No buscáis ningún gran ministro entre los oradores, y, sobre todo, no buscéis ninguna política de primera fila.

País donde abundan los oradores, puede creerse que es un país mal gobernado. País donde se discuten hasta la impertinencia reformas que al primer golpe de vista pueden reputarse buenas, no tendrá jamás leyes que valgan la pena de ser copiadas. Estudiar si no la historia desde sus comienzos hasta nuestros días y ella os dirá lo que seabo de exponeros. Por la acción se gobierna a los pueblos; por la palabra se les adormece ó se les extravía.»

Habiendo luego de los abogados, hizo así su proceso:

«Donde existen dos abogados puede decirse que ha nacido la discordia. Formando con los dependientes de la justicia una estrecha liga, las cuestiones más sencillas se complican, los asuntos más claros se embrollan, y lo que apenas costara unos pocos dólares de gastos de justicia sin su intervención, erranca miles y miles de dólares de la bolsillo de los litigantes.

Eternos discutidores, gastan en la interpretación de un precepto legal más energía de la que fué precisa para redactarlo.

Si de causas criminales se trata, es verdaderamente lastimoso lo que sucede. Un buen abogado salva muchas veces a un pobre reo de morir existiendo la compasión del Jurado.»

LA COMPAÑÍA ARRENDATARIA DE TABACOS

Según el balance de situación en fin de Julio último, publicado en la *Gaceta*, la recaudación por venta de tabacos y envases ascendió en dicho mes a 18.108.017'09 pesetas, efectuando una baja con relación a la anterior en igual mes del año anterior de 51.775'81, baja pasajera, porque seguramente la origina la menor producción fumadora existente en la actualidad.

La recaudación por timbre ha ascendido a 3.979.889'50 pesetas, y las libranzas de Giro Mútuo del Tesoro en circulación, ó sean las que no se han presentado al cobro, 468.476 pesetas.

Las ganancias ascienden a 688.854'70, de cuya suma habrá que rebajar 416.666'70 para completar el canon que ha de satisfacer a la Hacienda la Compañía, conforme al nuevo contrato.

El efectivo en caja y en poder de los representantes y en las fábricas, ascendió a 5.815.688'53; los efectos a cobrar pesetas 14.699.645'25; los tabacos en rama y acabados a 25.145.111'72 y 86.220.761'86, respectivamente; los fondos públicos de propiedad de la Compañía, inclusive la fianza del contrato, a 9.669.452'60, y los gastos de administración, portes y ventas de tabacos y resguardo, a 1.485.658'59.

El fondo de reserva con arreglo a Estatutos, el especial para las obligaciones del precio de la fianza, y el de seguros contra incendios y para contingencias de la fabricación, venta, etc., ascendió a 2.529.859'85. Las cuentas corrientes y los girotes a cargo de los representantes, importan pesetas 12.142.519'80; la diferencia entre el valor en venta y el costo provisional de las labores existentes, 50.619.887'10; los tabacos de Cuba, Filipinas, Canarias y Puerto Rico para su venta en comisión, 15.539.261'71; y, por último, los pagados por anticipos a Tesoro para la construcción de la escuadra pendiente aún de reembolso asciende a 25.929.768 pesetas, partida que pronto será recuperada por la de 60 millones del nuevo anticipo para atenciones del presupuesto extraordinario, recientemente autorizado.

Extrañamente la Compañía en una nueva vida, con amplios horizontes para desarrollarla con provecho sus iniciativas, y es de esperar que hará todo género de esfuerzos para que las dos importantes rentas que a su cargo tiene, produzcan los altos rendimientos de que son susceptibles.

LA CÔRTE DE DINAMARCA

Visita del Czar de Rusia

La corte de Dinamarca, conde el Emperador Nicolás II ha ido a residir a algunos días después de su viaje a Austria y a Alemania, es seguramente la corte más patriarcal de Europa. Un soberano europeo decía en cierta ocasión: «El rey Cristian se distingue por cuidar bien a sus hijos.» En efecto, las hijas del rey de Dinamarca se han casado hace tiempo y muy bien. Una de ellas, la princesa Dagmar, es la Emperatriz viuda de Rusia; otra, la princesa Alejandra, será reina de Inglaterra y Emperatriz de las Indias; la tercera, princesa de Tira, es duquesa de Cumberland. Respecto a los hijos, dos de ellos han estado o estarán en reinos de Estados europeos: el príncipe Jorge es rey de Grecia, y su hermano primogénito, el príncipe Federico, será rey de Dinamarca. Por último, el príncipe Valdemar, se ha aliado a una de las familias más ilustres del mundo, contrayendo matrimonio con la princesa María de Orleans, hija del duque de Chartres y de la princesa Francisca de Orleans.

Al Czar Alejandro III le agradaba pasar largas temporadas en la corte de Dinamarca. Decía con frecuencia: «En casa del rey Cristian estoy en mi casa.» Efectivamente, allí se entregaba a sus sports favoritos, la caza y la pesca, intercalando en los bosques de Frensburgo, a orillas del famoso lago. A veces traía los peces que había cogido e improvisaba un almuerzo para obsequiar a las princesas y príncipes que lo acompañaban.

Seguramente el Emperador Nicolás II, que profesaba a su padre entrañable cariño, visitará Frensburgo y contemplará las dos hijas gemelas en cuyo tronco grabó Alejandro III sus iniciales el año 1889.

Como signo del género de vida que se hace en la corte de Cristian I, recordárase que en ocasión de celebrarse en el palacio Amrille, residencia del príncipe Valdemar y de la hermosa princesa María, una recepción a la cual estaban invitados varios príncipes y princesas, encontráronse éstos con la sorpresa de un río o flujo en las galerías, en el cual se leí:

Andad con precaución.

Los niños están durmiendo.

«Desde hace tiempo la princesa María ha conquistado los corazones de todos sus contertulios por su gracia y sencillez. Cuéntase que en una reunión que daba uno de los admirantes dinamarqueses, la princesa, apenas entró en el salón, dejó el brazo de su marido y se unió a las esposas de los marinos que estaban a su alrededor; y como notase que toda la concurrencia estaba de pie, manifestó su sorpresa: a una de las damas más próximas:

—No nos sentaremos, señora, —contes ó aquella— hasta que V. A. dé la señal.

—Si es por eso—contes riendo— la princesa—ya está hecho. Me siento.... Mas a la verdad, no sé por qué se me honra de este modo, pues no soy más que la mujer de un segundo teniente....

No se crea por esto que la corte de Dinamarca es inferior en fasto y en ceremonial a las demás de Europa. Al contrario, muchas

de ellas envidiarán su admirable organización, adaptada a la etiqueta más rigurosa. El rey Cristian renne todos los honores: es gran chambelán, gran mariscal, gran escudero, gran caballero, gran contero, capellán, limosero, en fin, nada le falta. El orden del Elefante y el del Danabrog, con su guardián de honor, tienen el prestigio de las más importantes de Europa. El Elefante es tan estimado como el Toison de Oro, San Andrés y la Jarretiera, y así lo demuestra el hecho de que dichas condecoraciones son preferidas por los príncipes y los hombres más eminentes de Europa.

Insurrección en Filipinas

(TELEGRAMAS OFICIALES.)

LOS FUSILADOS DE CAVITE

Sus nombres.

Manila 12 (recibido el 13 a las 8 10 noche).—Los individuos pasados por las armas en Cavite son Francisco Ozerio, mestizo; Sanglay y Maximo Javencio, ricos propietarios; Luis Aguado, rico contrabista del arsenal; Vistoriano Lucena, farmacéutico adinerado; Hago Perey, médico; José Lallana, sastre; Antonio San Agustín, comerciante; Agapito Canchis, maestro; Feliciano Cavaco y Mariano Gregorio, personas influyentes; Eugenio Cabezas, relojero, y los dos alcaides de la cárcel. Se supone que entre los primeros se reuniría una fortuna de más de dos millones de pesos.—Blanco.

El Antonio Lopez.—Fuerzas expedicionarias.

El vapor Antonio Lopez, que sale hoy de Cebu para con dirección al Archipiélago Filipino, conduce el batallón de infantería de marina, recientemente organizado.

Lleva también los 400 artilleros que embarcaron ayer en Barcelona y que se envían para completar el regimiento de artillería que presta sus servicios en Manila.

El resto de las fuerzas que por ahora se ha dispuesto vayan a Filipinas, ó sea los dos batallones de cazadores de 4 mil plazas cada uno, saldrá de Barcelona en el *Isa de Luzon* el día 18, como ya hemos dicho.

Tante el Antonio Lopez como el *Isa de Luzon*, han sido habilitados para llevar correspondencia.

Telegramas de Barcelona participan que van llegando a dicha ciudad los soldados de distintas provincias que formarán los batallones destinados a Filipinas.

Crédito extraordinario. El ministro de Ultramar llevará al Consejo de ministros que ha de celebrarse hoy, el expediente de un crédito extraordinario con destino a Filipinas, informado favorablemente por el Consejo de Estado.

Protesta.

La colonia filipina de Madrid ha dirigido una carta a un periódico de la mañana protestando de su amor a la patria y condenando la insurrección de algunos elementos de aquel Archipiélago.

El cable de las Visayas.

En la *Gaceta* de hoy se publica el real decreto sancionando a condonar el cable de las islas Visayas a Manila y el pliego de condiciones del mismo.

Destino.

Ha sido nombrado comandante político-militar de Reina Regente (Filipinas) el capitán de infantería D. Enrique Santamaría Gasquet.

LOS PERIODISTAS ESPAÑOLES en Italia.

Excursión a Florencia.—Llegada a esta capital.—Cariñosos recibimientos.—Agasajos.

Florencia 13.—Han llegado a esta población, invitados por los periodistas florentinos, los españoles que han venido a Génova.

El Ayuntamiento les ofreció carruajes para visitar la población y sus alrededores. En Fiesole serán obsequiados con un banquete, y en Florencia con otras recepciones y fiestas por el Ayuntamiento y la Asociación de la Prensa.—Fabra.

En el teatro Nacional.—Función de gala.—Manifestaciones de simpatía.

Florencia 13.—Esta noche han sido obsequiados los periodistas españoles con una función de gala en el teatro Nacional.

El público les recibió de pie y con gritos de ¡viva España! en tanto que la orquesta tocaba la Marcha Real española.

Los periodistas contestaron gritando ¡viva Italia! y durante largo rato no cesaron las aclamaciones.

D. Teodoro Lorente, director de *Las Provincias*, de Valencia, dió las gracias al público desde el palco que ocupaban los periodistas por las manifestaciones de cariño de que eran objeto.

El teatro, completamente lleno de público distinguido, ofreció un aspecto verdaderamente brillante.

Almuerzo en Fiesole.—Visita a los Museos.—Recepciones.

Florencia 14.—Hoy por la mañana serán obsequiados los periodistas con un almuerzo en las alturas de Fiesole, que, por el lugar y por la exquisita organización del convite, promete ser una fiesta inolvidable.

Después visitarán los Museos y asistirán a la recepción de la prensa toscana.

Mañana se verificará otra recepción en el Municipio.

Los periodistas se hospedan en el hotel Bristol, que da sobre el río Arno.

Visita a Roma.—Preparativos de recepción.—La Asociación de la Prensa.—El Ayuntamiento.

Roma 12.—Los periodistas españoles que se encuentran actualmente en Florencia, vendrán a esta capital el día 16.

La Asociación de la Prensa les prepara una recepción muy cordial, una velada y un banquete, al que asistirán también las autoridades.

El Ayuntamiento dará también una fiesta en honor de los viajeros, después de concurrir con la Asociación de la Prensa a recibirlos en la estación de la vía férrea.

El ministro de Instrucción Pública ha ordenado las órdenes necesarias para que se conceda a los periodistas españoles libre acceso en todos los Museos y galerías.

En honor del embajador.

ROMA 13.—El Ayuntamiento de Sestri Ponente, pueblo inmediato a Génova, ha celebrado hoy una recepción en honor del embajador español conde de Benomar, asistiendo a la misma el marino español señor Buter, el Sr. Agulón y otras personas notables. El alcalde de la localidad, después de condecorar muy sentidamente al Rey de España y a la Reina Regente, brindó por la familia de Benomar, y expresó el deseo de que la botadura del acorazado *Cristóbal Colón* se realizara pronto.

El embajador español brindó a su vez por la prosperidad de la industria italiana y la salud de los reyes de Italia.—Fabra.

POR TELEGRAFO

EXTERIOR

Nuevo almirante.

LONDRES 13.—El periódico oficial anuncia que el vicealmirante Sir John Hopkins será nombrado para el mando de la escuadra del Mediterráneo en reemplazo de Lord Seymour, que terminará en breve el período de mando de la misma.

Un brindis de M. Faure.

ANGULEMA 13.—En el banquete ofrecido por el Ayuntamiento de esta población al presidente de la República, éste, contestando a un brindis del alcalde, expuso la satisfacción que le producía el mucho terreno que gana en toda Francia el espíritu de concordia de todos sus hijos, al cual atribuye la fundación y arraigo de la República, la creación de un ejército poderoso salvaguarda de Francia, y la visita de un soberano que ha de atestiguar ante el mundo entero los respetos sentimentales de los grandes potenciales unidos en el deseo de la paz. Las palabras del Sr. Faure han sido acogidas con repeticiones y unánimes aplausos.

El discurso del Czar.

BERLIN 13.—Una parte de la prensa alemana discute el texto del discurso pronunciado por el Czar de Rusia en el banquete de Bremen.

A algunos periódicos ponen en duda su exactitud, a pesar de que procedía de origen oficial.

La *Gaceta de la Alemania del Norte*, periódico oficial, sostiene que cuando personas estaban presentes y a las cuales se familiar la lengua francesa, dan testimonio de las palabras del Czar, quien—añade—habló de una manera clara, precisa y terminante.

Congreso católico.

PARÍS 13.—Los individuos del Congreso católico de Bretaña, después de terminado éste, celebraron un fraternal banquete, en el cual se dieron vivas al Papa, a Francia y a la Bretaña.

INTERIOR

Las bombas de Madrigal.

Avila 13.—No han sido encontrados todavía los explosivos que Francisco Nieto (a) *Charletas*, depositó en casa de su amante, Agapita la Manca. Esta ha asegurado que *Charletas* los llevó a su casa en un cajón, retirándolos el jueves último.

Han sido detenidos otros cuatro sujetos más, dos naturales de Fresno el Viejo y los otros dos de Nava del Rey, a quienes acusa Agapita de tener participación en los criminales proyectos de *Charletas*.

Ha llegado a Madrigal al jefe de la Guardia civil de esta provincia.

Meeting socialista.

Bilbao 13.—Se ha verificado en Somorrostro el anunciado meeting socialista, con asistencia de poco público.

Pronunciáronse varios discursos. No ocurrió ningún incidente.

En Santa María de Nieva.—Las fiestas.—La Infanta.

Segovia 14.—Con gran animación y concurrencia vienen celebrándose en Santa María de Nieva las fiestas que todos los años por esta época se verifican en aquel bonito pueblo.

Con motivo de la corrida de toros que hoy se celebraba, ha ido al pueblo la Infanta doña Isabel, a quien acompañaban su servidumbre, el gobernador civil de la provincia y numerosa concurrencia de La Granja y Segovia.

La egregia dama hizo el viaje de San Ildefonso a Santa María de Nieva en coche, habiéndosele tributado en este último pueblo un entusiasta recibimiento.

S. A. regaló un alfiler de oro y brillantes a cada uno de los matadores.

Anoche se quemaron vistosos fuegos artificiales en la plaza.

El baile celebrado en el Casino estuvo concurridísimo y muy animado.

Los estudiantes de Cádiz.—En favor de los heridos.

Cádiz 13.—Esta tarde se ha verificado la benévola organizada por los estudiantes,

cuyos productos destinan a socorrer a los heridos en Cuba.

La fiesta estuvo muy concurrida, dando excelente resultado.

La pesca del bono.

Valencia 13.—Del 15 a 20 del actual, asistió en este puerto para pescar las parejas llamadas del bono, que constituyen el único alimento de la marinería del Grao y C. Bahal.

Están listas 60 parejas que tripularán en conjunto 1.560 individuos.

Suceso sangriento.—Un hombre muerto.

Almería 13.—En el kiosko que hay delante del café Suizo, trabáronse de palabras Antonio Ramírez de Indalecio Boorra. Ramírez apaleó a Boorra, y al verso éste agredido, sacó una pistola, haciendo un disparo. El proyectil dió al dependiente del café, llamado Carlos Ibañez, que quedó muerto en el acto.

El motín de Torredonjimene.

Jaén 13.—Concéntrate algunos detalles del motín ocurrido en la villa de Torredonjimene.

El alboroto tuvo por origen la negativa del prior Sr. Martínez Puyos a ceder el púlpito al sacerdote del pueblo.

Las turbas apedrearon la casa del priorato, cuando muera.

La Guardia civil restableció el orden. El gobernador eclesiástico ha concedido licencia para ausentarse al prior al bado.

A estudiar francés.

Valencia 13.—Ha salido el vapor *Játiva* conduciendo a Marsella los alumnos de la clase de francés de las Escuelas de Artesanos, acompañados por su profesor D. Andrés Virella, los cuales van a estudiar la verdadera pronunciación del idioma de Moñé.

Permanecerán allí unos ocho días y visitarán los principales monumentos y edificios de aquella población.

Fábrica incendiada.—Las pérdidas.

Bilbao 13.—En Asua ha ocurrido un formidable incendio en una fábrica de harinas, que quedó destruida por completo.

Las pérdidas materiales se calculan en 15.000 pesetas.

Por fortuna, no ha habido desgracias personales.

Contra un ferro-carril.—«Meeting» en Salamanca.

Salamanca 13.—En el teatro Lico se celebrará mañana un meeting, organizado por la Junta de defensas contra las infracciones que viene cometiendo la Compañía del ferro-carril transversal.

Asistirán el comercio y representaciones de los pueblos de esta provincia y de la de Zamora.

Los tiros de Igualaja.—Contrabando de tabaco.

Málaga 13.—El suceso ocurrido en Igualaja fué debido a que sabiendo los carabineros que había en el pueblo gran cantidad de plantas de tabaco de contrabando, decidieron apoderarse de ellas. Cuando salían del pueblo había en las afueras multitud de muchachos y mujeres y detrás de ellos algunos grupos de hombres armados, los cuales dispararon contra los carabineros. Conteraron éstos y se generalizó el fuego, sosteniéndose hasta que desaparecieron los grupos.

Los carabineros recogieron 10.000 plantas de tabaco.

Explosión de una bomba.—Cuatro heridos.

Valladolid 13.—Cuatro jornaleros que en el término de Hoyos encendieron una bomba cargada, procedente de los ejercicios de tiro que ha hecho recientemente la Artillería en aquellos sitios, cuando llegaron a esta capital, intentaron abrirla golpeándola con una piedra.

La bomba explotó, destruyendo las piernas a los cuatro jornaleros y ocasionándoles otras gravísimas heridas.

Los cuatro están gravísimos y sin esperanzas de vida.

Las madres de Valencia.—En libertad.

Valencia 13.—Por el juez de Instrucción han sido puestas en libertad varias mujeres que fueron detenidas con motivo de la manifestación que de ellas se organizó hace algunos días, pidiendo que no fueran a Cuba sus hijos y hermanos.

Concurso de orfeones.

Lugo 13.—Ayer se celebró el concurso de orfeones, adjudicándose el primer premio al orfeón titulado Unión Católica.

El fallo del Jurado hace especial mención del orfeón del Centro Católico de Madrid, el cual no ha podido tomar parte en el concurso, debido a que se inscribió fuera del término legal.

De Orense.—La Diputación.—El Instituto.—La vendimia.

Orense 13.—Con los nuevos diputados, hay en la Diputación de esta provincia dos ex-diputados a Cortes, seis métricos, 11 zagos, un profesor, un viticultor y tres propietarios; total, 14 conservadores y 10 liberales.

El gobierno ha felicitado a la Diputación provincial por haber cedido para Instituto de segunda enseñanza el suntuoso palacio de instrucción y por haber vetado las cantidades necesarias para llevar a efecto la traslación del Instituto al nuevo edificio.

Ha empezado la vendimia en los alrededores de la capital.

LAS ADMINISTRACIONES

de bienes del Estado.

La *Gaceta* del 10 publica una extensa real orden pretendiendo resolver las numerosas dudas que a las oficinas provinciales de Hacienda han ocurrido acerca de los premios

que por sus trabajos deben abonarse a los administradores de bienes del Estado. Cuando combatimos tan fructífera organización y analizamos la real orden que se dictó para llevarla a efecto, señalamos las deficiencias y errores que contenía, y no solo ha venido el tiempo a demostrar nuestros pronósticos, sino que va a ser imposible la gestión de estas flamantes administraciones, si ha de conservarse esta fuente de ingresos. Pronto nos ocuparemos de esta real orden, que entencemos se resuelve dificultad alguna, y que además de ser contraria a las leyes que regulan los servicios públicos, se separa de cuanto se previene en el real decreto que dió vida a este organismo y de las disposiciones dictadas para su cumplimiento.

LA PARTIDA DE PEDRALVA.

Cinco detenidos.—Más capturas.—Los fondos. La Guardia civil del puesto de Ruzafa ha detenido a cinco individuos, los cuales están convictos y confesos de haber tenido participación en el asunto relacionado con la partida de Pedralva. Uno de los individuos detenidos ha declarado que condujo desde Valencia un carro con armas.

Se esperan nuevas capturas, algunas de ellas de importancia. La Guardia civil confía en averiguar la procedencia de los fondos que se supone han recibido los sujetos que componían la partida.

EL CÍRCULO FILIPINO.

Hé aquí el auto dictado por el juez señor Lopez Sáa en este asunto:

«Apareciendo demostrado, no solo por los documentos unidos a este procedimiento, testimonios fijados por el actuario, con referencias a libros y datos recogidos al incoarse de poder de las Asociaciones Hispano-Filipinas y Gran Oriente Español Masónico, sino también de las explicaciones satisfactorias dadas por los individuos de ambas y de su presidente y Gran Maestro respectivo, D. Miguel Morayta, que ninguna de tales Asociaciones ha ocupado de trabajos ni propaganda separatista, y que ambas se hallan establecidas legalmente; de acuerdo con lo propuesto por el señor fiscal en su escrito de treinta y uno de Agosto último, y dejando sin efecto la detención acordada anteriormente cuando al Sr. Morayta, entregárase éste, como representante de dichas Asociaciones, los libros, papeles y documentos, que no conducen al objeto de este sumario, consignando la correspondiente diligencia de entrega en forma y recibo, para los efectos legales.»

NOTICIAS DE LA CAMPAÑA

TELEGRAMA OFICIAL.

Tiroteo a un tren.—Partida rechazada.—Otros encuentros.—El coronel Molina.—Las partidas de Morejon y Varona desalejadadas de sus posiciones.—Un tren de reparación hostilizado.—Presentados.

Habana 12 (recibido a las 8:50 a. m.)—Partidas atacaron en Yaleras, ingenio de San Antonio (Cuba), siendo rechazadas; tres heridos tropa.

Enemigo tiroteó tren en Zaza (Villas) haciendo al maquinista y tres tropa. Partida intentó incendiar estación de Lito Grande, siendo rechazadas por el destacamento.

Columnas de Soria y Burgos batieron al enemigo en Zaza Azules, causándole bajas. Nosotros un herido.

Grapo rebelde que tiroteó a Limonar se retiró dejando un muerto, armas y caballos.

Coronel Molina batió partidas Morejon y Pancho Varona, entre Santa Rita, Barco, Montaña, Ruiz y Jobe, desalojándolas. Cogió 30 caballos con monturas, municiones y armas, y tuvimos un soldado muerto y tres heridos.

Comandante Cirugeda batió en Chirigota (Habana), partida Rizo, haciéndola dos muertos.

Ampliando detalles a Dimas, fuerzas rebeldes fueron destasadas.

Mazo, mientras otras fueron a proteger y buscar desembarco, hostilizó tren de reparación entre Artemisa y Candelaria, resultando un ingeniero herido.

Salieron fuerzas a proteger trabajos. Presentados: cuatro en Habana y cuatro en Villas.—Weyler.

Confirmación del complot.

PARIS 12.—Varios periódicos franceses publican un despacho de la Habana confirmando la noticia de que se ha descubierto un complot en algunos pueblos de la isla de Cuba, siendo presos los principales comprometidos.—Fabra.

Mi en el ministerio de la Guerra ni en el de Ultramar se recibió ayer noticia alguna del general Weyler acerca de este particular.

Es posible que los telegramas de Fabra se refieran a la Sociedad protectora de la insurrección que fué descubierta por la policía de la Habana.

Filibustero desautorizado.

El Figaro, de París, protesta categóricamente contra un periodista que, tomando una representación que nadie le había confiado, se hizo pasar como redactor del diario parisien para figurar en el comité de laborantes, recientemente establecido en París.

La energía desautorizada que el Figaro hace del filibustero que utilizó su nombre, ha causado muy buena impresión en la colonia española.

Expedición filibustera.

Desde Tampa telegrafian a una colega que se encuentran en aquella ciudad, organizando su gran actividad una nueva expedición filibustera, los cabecillas Belloff, Garrillo, Nuez y Castillo.

La expedición irá a bordo de un yate, cuyo nombre es desconocido, siendo el propósito de sus organizadores el que salga de Fernandina.

Exenciones legales.

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto, para aclarar la interpretación de

la real orden circular de 29 de Agosto último, que se entienda que tienen expediente de ejecución legal los individuos que sirven en filas y han solicitado ellos ó sus familias dicha exención, acompañando a las instancias todos los documentos justificativos, en la forma que la ley previene, para el juicio de clasificación y declaración de soldados.

Los que hayan solicitado exención sin todos los documentos referidos, deberán embarearse desde luego.

COMENTARIOS

No obstante la escasa claridad del último despacho oficial, cuya redacción es punto ménos que indecifrabable, viénesse por su lectura en conocimiento de que Mazo ha logrado recoger en la costa de Pinar otra remesa de armas y municiones, conducida allí por un barco filibustero, cuyo nombre se calla ó se desconoce.

De lo que el despacho dice, dedúcese que el citado cabecilla, con el propósito de llamar la atención hacia un lugar apartado de aquel en que debía verificarse el desembarco, destasó fuerzas a Dimas, mientras iban otros a proteger el alije y ponerlo en sitio seguro.

LOS ANARQUISTAS DE BARCELONA

Acherri confidente.

Segun noticias de Barcelona, el anarquista Tomás Acherri, autor de la explosión de la calle de Cambios, además de confidente del gobernador de aquella provincia, señor Sanchez de Toledo, lo fué también del secretario del Gobierno.

A pesar del misterio en que procuraba rodear sus revelaciones, ninguna de éstas pudo utilizarse para descubrirse el complot de los anarquistas.

Desde quince ó veinte días antes del atentado no se había logrado echarle la vista encima hasta la noche del 7, despues de consumado.

Las garantías constitucionales.

Segun dicen en los centros oficiales, la suspensión de garantías constitucionales en Barcelona no se levantará hasta que se halle organizado el nuevo cuerpo de policía judicial, en lo que se ocupan con mucha actividad el comandante en jefe del cuerpo de ejército, el gobernador de Barcelona y el presidente de aquella Audiencia.

NOTICIAS DE SAN SEBASTIAN

El «Princesa de Asturias»

El comandante de Marina entregó ayer a la Reina varias fotografías del crucero Princesa de Asturias, que le han sido remitidas desde Cádiz.

Consistorio.

En el Consistorio anunciado para Noviembre, y que ya no se verificará hasta Enero, es probable que se nombre un nuevo Cardenal español.

El marqués de Comillas.

El marqués de Comillas cumplimentó ayer a S. M. la Reina.

El santuario de Lezo.

Hoy se ha celebrado la tradicional romería al santuario de Lezo.

Ha acudido, según costumbre, la gente de mar de la costa cantábrica, con objeto de depositar en el altar de la Virgen las ofrendas hechas durante el año.

El Sr. Merry del Val.

El Sr. Merry, embajador de España cerca del Vaticano, regresará a Roma el próximo Octubre.

EL CONFLICTO DE HARO

Tranquilidad.

Toda la mañana de ayer reinó gran excitación en Haro, con motivo, según dijimos ayer, de haber suspendido el gobernador de Logroño la corrida de toros que debía celebrarse por la tarde.

La presencia en Haro de la fuerza de caballería que envió el gobernador, restableció la tranquilidad, pasando la tarde de ayer sin que ocurriese ninguna incidencia, a pesar de no haberse celebrado la corrida.

Anoche continuaba reinando tranquilidad.

EL REGOCIJO DE LA CORUÑA

Sembras y disgustos.

Los mismos telegramas en que se comunicó la noticia de que se ha dado el nombre del general Azcárraga a una plaza, y de que se enviarían mensajes de gratitud a los señores Linares Rivas, Romero Robledo, Sanchez Bregua, Puga y otras personas; al darse estas noticias y otras por el estilo, se añade que el cambio del nombre de la plaza se acordó solo en el Ayuntamiento por nueve votos contra ocho, lo cual es bien poco lisonjero para el agraciado.

Este cambio en el nombre de la plaza, ha disgustado a bastantes coruñeses, porque el que llevaba de la Constitución, crean no debía berrarse, y porque sustituirlo por persona, aun siendo tan digna como el general Azcárraga, hace poco honor al liberalismo del pueblo de la Coruña.

Otros acuerdos tomados, tambien son objeto de murmuración y critica, porque se vé que obedese el Ayuntamiento a compadrazgos políticos.

CATÁSTROFE EN VALENCIA.

Cheque de tranvías.—Imprudencia de un mayoral.—Treinta heridos.

Valencia 13.

Hoy ha ocurrido en esta capital un desgraciado suceso que ha impresionado al vecindario.

En el examen de Valencia chocaron próximamente a las ocho de la noche dos tranvías, uno de sangre y otro de vapor.

Del choque, que fué violentísimo, resultaron 30 personas heridas, algunas de ellas de gravedad, como D. José Agramo, a quien ha habido que amputarle una pierna; Josefa Pascuala Martín y María Marin.

Ha sido detenido el conductor del tranvía de sangre.

Dícese que el choque fué debido a que

este mayoral, desatendiendo los avisos del guardia y de los viajeros que conducía, arrojó los caballos. El maquinista del tranvía de vapor dió freno, evitando así una catástrofe horrible, pues ambos tranvías iban llenos. El suceso ocurrió entre Ova y el Grao.

ACCIDENTE EN ESLAVA

Ayer tarde ocurrió un sensible accidente en el teatro de Eslava. En el momento de salir el coro de Campanero y sacristan se rompieron varias tablas del escenario y cayeron al foso cuatro coristas.

Con este motivo se produjo algun pánico en las demás señoritas del coro, prorumpiendo en gritos y lamentos.

Por fortuna, las lesiones sufridas por las que cayeron en el foso no han sido de consideración. La esposa del actor Sr. Talavera parece que se dislocó un pie, resultando con algunas lesiones leves las otras tres coristas.

EL ACORAZADO "PRINCESA DE ASTURIAS."

Trabajos para la botadura.—Acelerado fortuito.

Cádiz 14.—Dícese que no ha sufrido desvelación el plan de la grada, donde se encuentra el casco del Princesa de Asturias, hallándose el buque en perfecto estado.

Los trabajos para el nuevo labramiento terminarán en los primeros días de Octubre y la botadura se verificará probablemente el día 7 de dicho mes.

Esperáase que el éxito de estos trabajos sea favorable.

A FILIPINAS

Barcelona 18.—A las diez de la tarde han quedado embarcados en el vapor Antonio Lopez 190 artilleros de plaza, 235 montados y 50 de montaña, destinados a Filipinas.

Los contingentes de Granada y Canarias no han podido embarcarse por no haber llegado todavía.

El embarque se hizo con toda precipitación por haberse recibido por la mañana un telegrama del ministro de la Guerra disponiendo que las tropas se embarcaran en seguida.

El Antonio Lopez salió inmediatamente para Cartagena, desde donde se dirigirá a Filipinas.

Lérida 18.—En el tren correo ha marchado para Barcelona el contingente de tropa del regimiento de Aragón, que formará parte del segundo batallón que va a Filipinas.

El Ayuntamiento le ha obsequiado con metálico.

FIESTA RELIGIOSA

Segun teníamos anunciado, ayer se celebró en la iglesia de San Cayetano, parroquia de San Millán, la solemne función de rogativa en que la cofradía de la Virgen de Guadalupe imploró de su titular la protección para los soldados de España que pelean en América y Oceanía en defensa de la integridad de la patria.

Por la mañana, a las diez, se celebró la misa solemne, oficiando de pontifical el Obispo de la diócesis, y pronunciando el sermón el padre Cardona.

Por la tarde se celebró la procesion, presidida por monseñor Cretenil, ununcio de Su Santidad, quien dió la bendición papal a los numerosos fieles que llenaban el templo, artística y severamente decorado.

LOS AUTORES DE UN ROBO.

Detencion de un abogado.

A consecuencia del robo descubierto en la calle de Juan de Mena, de que dimos ayer cuenta a nuestros lectores, el juez de guardia practicó en la casa un reconocimiento, resultando que estaban fracturados varios muebles, y que faltaban 2.500 pesetas en metálico, varias prendas de vestir, de caballero, trozos de telas de seda, unos gemelos de teatro, varios botones de oro, un afile del mismo metal y una maleta de viaje.

El juez, despues de practicar la anterior diligencia, y en vista de que la portera de la casa había denunciado como sospechosos los inquilinos del piso cuarto de la casa núm. 8 de la calle del Gobernador, se trasladó a la referida habitación. Allí detuvo como presuntos autores a una mujer llamada María Galvez Lopez, de cincuenta y siete años de edad; a José Sisaret Colemaina, de treinta y nueve; a Rosendo Bendola, de sesenta y tres, y a D. Antonio Ronda Descais, de treinta y dos, soltero, abogado, con domicilio en esta corte, en la calle de Fortaleza, núm. 16, principal.

El juzgado encontró en la casa donde fueron detenidos estos individuos, 32 llaves, ganancias en su mayoría, dos escopios, 14 libras, un pedazo de cera para modelar, unos gemelos de teatro y una pulsera de oro y coral.

El detenido, José Sisaret, logró darse a la fuga; pero, perseguido por los guardias, hubo de ser apresado en la calle de San Blas, números 4 y 6, donde dejó en la meseta de la escalera 118 pesetas, que fueron recogidas por los agentes y entregadas al juzgado.

Despues de declarar los detenidos, pasaron a la cárcel.

SORTEO DE QUINTOS

Tanto en Madrid como en provincias se verificó ayer, sin novedad, el sorteo de quintos del actual reemplazo.

JUEGOS FLORALES EN CALATAYUD.

Calatayud 18.—Se ha celebrado con extraordinaria concurrencia la fiesta de los juegos florales, que ha presidido D. Victor Balaguer.

Han acudido representaciones de toda la prensa, el poeta provenzal Marius André y muchos de los autores premiados.

Resultó favorecido con el premio de honor el poeta de Artillería Lara Nune, quien eligió reina de la fiesta a la bella señorita Pilar Ballesteros.

Despues el Sr. Balaguer pronunció un elocuente discurso.

Trazó a grandes rasgos la historia de Calatayud, citando épocas y hechos culminantes de la historia y recordando las famosas Cortes celebradas en su recinto.

Habló del regionalismo y los juegos florales, y terminó con párrafos realmente inspirados, elogiando la literatura y la patria española y manifestando que hacia su testamento literario.

Durante largo tiempo duraron las manifestaciones de cariño y aplausos tributados al eminente poeta.

Para final de la fiesta, leyó un precioso discurso Marius André en elogio de Aragón, disertación hermosísima acerca de los costumbres de Provenza, su significación, sus culitas líricas é influencia provechosa.

Mañana se verificará un gran banquete en obsequio de Balaguer.

LA "GACETA"

La de hoy publica las disposiciones siguientes:

Gracia y Justicia.

Creando en las cárceles el servicio de identificación antropométrica, según el sistema de M. Bertillon.

Ultramar.

Nombrando inspector general de Obras públicas de la isla de Cuba a D. Ricardo Bruquetas y Casal.

Disponiendo se verifique concurso público para la construcción y establecimiento de tres cables telegráficos submarinos que han de unir las islas de Luzon, Panay, Negros y Cebu, del Archipiélago de las Filipinas, con sujeción al pliego de condiciones aprobado.

Disponiendo que el gobernador general de Filipinas proceda con urgencia a completar el estudio de las comunicaciones submarinas que deban enlazar las costas de aquellas islas con la de Luzon y las Visayas, y especialmente con los territorios de Mindanao y de Joló.

AL MENUDEO

Las telegrafistas.

Las señoritas telegrafistas que habían sido separadas de sus destinos por falta de crédito en presupuestos, vuelven desde hoy a prestar servicios.

Las referidas señoritas se muestran muy agradecidas a los señores presidentes del Consejo de ministros, ministro de la Gobernación, a la prensa y a cuantas personas se han interesado porque fueran repuestas en sus cargos.

Elecciones provinciales en Plasencia.

Con el concurso unánime y resultado del partido liberal, ha triunfado por cerca de mil votos de mayoría sobre la candidatura ministerial, el ilustrado profesor del Instituto de Cáceres y antiguo postillista D. Enrique Montañez, amigo del ex-diputado del distrito Sr. Cepeda.

Noticias de Marina.

Ha sido nombrado auxiliar del Depósito Hidrográfico, el teniente de navío D. Emiliano Barriquet.

Ha sido destinado a Filipinas el teniente de navío Sr. Gallegos y los alferoces Sres. Bosado, Suanoca, Perez Ojeda, Bullon y Martínez.

El capitán de fragata D. Ventura Mantolera ha sido nombrado comandante de Marina de la provincia de Cienfuegos.

Ha sido ascendido a capitán el teniente de Infantería de Marina D. Joaquín España y Monfort.

Se ha dispuesto que cuando entregue el mando de la cañonera Bubi el teniente de navío D. Eduardo Capelastegui, quede en el departamento de Cádiz prestando servicio. Ha sido nombrado ayudante de Marina de Leyte, el teniente de navío D. Joaquín Anglada.

Se ha concedido que vuelva al servicio activo el comandante de artillería de la Armada, D. Daniel Gonzalez.

Ha sido nombrado ayudante de la capitania del puerto de Cádiz, el teniente de navío de la escuela de reserva D. Bartolomé Aguiló, en relevo del igual que es de la escuela de activo, D. Urbano Brechtel.

Ha sido nombrado segundo comandante del cañonero Ferrocarril, el teniente de navío D. Eloy Montero y Santiago.

Se ha entregado el mando del cañonero Magallanes, al teniente de navío D. Vicente Perez Andújar.

Ha sido promovido al empleo superior inmediato, el primer maquinista de la armada D. José Luque.

Se ha dispuesto que se habiliten cabos de mar como terceros centramostres para suplir la falta de esta clase de personal.

Comision de vuelta.

Han llegado a esta corte, procedentes de Londres, el general Cámara, jefe de la comisión técnica de marina en aquella capital, y los Sres. Cascais y Torrelló, comisionados para examinar en Inglaterra algunos buques de guerra ofrecidos a nuestro gobierno.

Los citados marinos han visitado al general Beranger, con quien celebraron una larga conferencia.

GLADSTONE Y LA MÚSICA.

Difícilmente podrá hallarse un hombre más laborioso que Mr. Gladstone.

Retirado voluntariamente de la política, no deja, sin embargo, de dar con frecuencia pruebas de su asombrosa actividad.

Los trabajos más diversos ocupan su atención: está redactando los recuerdos de su vida, que quizá no dé nunca a la publicidad, y escribiendo un estudio acerca del Obispo Butler; excita en sus patrióticas cartas el valor de los irlandeses; lee las innumerables obras que le dedican; emite su opinión sobre todas las cuestiones de moral, de filosofía, de economía política y de Hacienda, sin que por eso le falte tiempo para dedicarse a la música y a las Bellas Artes, la música entre ellas.

Hace poco se celebró un concurso de erfonas en Hawarden. Mr. Gladstone, que es el principal propietario del país, presidió la última sesión y entregó personalmente el premio al artefacto que le había obtenido.

Despues de haberse leído los mayores elogios de la música popular de los países que se celebró en su infancia y de la alegría

dez. Esta música de menestrales ha llegado, en cierto modo, a formar parte de la vida nacional, siendo como una institución secular del pueblo.

Sus músicos predilectos son Palestrina, Soriano, Vittoria, y en general los antifonistas de Venecia y de Roma. Es igualmente un entusiasta admirador del canto llano gregoriano. No gusta de la música de Wagner, y le seduce la de Gounod; principalmente su célebre obra *Muerta y viva*, que ha aplaudido mucho en diferentes ocasiones.

Hace pocos días, hablando ante un auditorio de 12.000 personas, el antiguo primer ministro de Inglaterra, despues de hacer el panegirio de la música, terminó diciendo que no se podía considerar ésta como una de las distracciones de la humanidad, sino tambien como una de las condiciones necesarias para su felicidad. Tal fué su elocuencia, que sus afirmaciones, ya antiguas, elevaron a la muchedumbre que las escuchaba. Los bravos y clamores de la concurrencia no cesaron hasta que Gladstone se retiró en su estudio, donde le esperaban sus lecturas favoritas de los clásicos latinos, especialmente de Virgilio.

EL PRÓ Y EL CONTRA

DEL LLAMADO

SUERO ANTIDIFTERICO.

En esta segunda parte, el doctor D. Camilo Calleja aporta nuevos datos para probar la utilidad del remedio propuesto por Behring y Roux, robusteciendo su opinión con cartas y estadísticas remitidas por varios médicos alemanes.

El médico de Valladolid debe estar satisfecho de su trabajo; porque la victoria ha sido completa. Los profesores más notables de Alemania, despues de estudiar en varios hospitales, con exactitud y hasta con minuciosidad, la eficacia é inutilidad del llamado suero antidifterico, vienen a corroborar, con pruebas elocuentes, las afirmaciones del doctor Calleja. Todavía, se dirá, tiene partidarios y no pocos defensores el suero de Behring y Roux, y todavía se considera en algunas clinicas como remedio infalible contra la difteria.

El amor propio, ya que no el lucro, es causa de ello. Los que progonaron *ubi est erri* que se había descubierto eficaz remedio para la difteria; los que escribieron artículos, folletos y libros en defensa del suero de los bacteriólogos Behring y Roux, y los que fundaron clinicas para salvar a los niños del asote de mortal enfermedad, natural es que no se decidan fácilmente a confesar su error y a quemar en un momento lo que con tanta fé adoraron.

Honra será para el doctor Calleja haber sido el primero en España y de los primeros del extranjero que se atrevió a arrojar la primera piedra al edificio que se creía inexpugnable fortaleza, cuando era un castillo de cartas, que al menor soplo de viento se derrumbaba.

Si concedemos de buen grado que hay muchos médicos tan estudiosos y hábiles como el profesor de Valladolid, séanos lícito el dudar que abunden los hombres de carácter y de ideas tan seguras, como tantas pruebas han dado, no solamente por la obra que nos ocupa, sino por otros estudios que le han granjeado fama universal.

Reciba el doctor Calleja sincera y entusiasta felicitación de la mayor parte de los médicos, los cuales en él ven un compañero y maestro.—Pedro Alvarez.

CARTA DE TARRAGONA

Despedida a las tropas.—Los señores de Granada.—Balle en casa de M. Levasseur.

Querido director y amigo: En esta población, como en todas las de España, se ha hecho una despedida cariñosa y entusiasta a los bravos soldados que han marchado a Cuba a defender el honor de nuestra bandera y a derramar su preciosa sangre para mantener la integridad de la patria.

De aquí han salido dos compañías de Albuera y don de Navarra, mandadas por jefes muy conocidos y muy estimados por sus excelentes cualidades, y el pueblo entero, a pesar de lo intempestivo de la hora, tres de la madrugada, acudió a la estación, disputándose el honor de estrechar la mano de aquellos bizarros oficiales, valientes diestros y sufridos soldados, y demostrando que les acompañaba la simpatía de todo un pueblo y que en él dejan verdaderos y sinceros amigos.

Los vivos atreaban el espacio al arrancar el tren, y sé de un distinguido jefe de un cuerpo facultativo civil, al que aún no se ha quitado la roquera que le produce los entusiastas vivas que al ejército y a la patria dió aquella noche.

Para hacer menos molestas las horas de espera, abrieron los salones de su aristocrática y elegante morada los señores de Granada, y en ellos se dieron cita sus amigos; que le son cuanto de distinguido y noble escociera Tarragona.

Los señores de Granada, con su proverbial distinción, hicieron los honores de su morada con singular amabilidad, y al pase de las tropas expedicionarias la cubrieron de luces de bengala de diferentes colores que daban a la Rambla, donde aquella está situada, un aspecto fantástico.

M. Levasseur, vicecónsul de Francia en esta población, obsequió anoche con un baile a lo mejor de la sociedad tarragonense. La casa de este estimable funcionario está llena de muebles, objetos de arte y curiosidades escogidas en sus viajes; ély un distinguida señora, acostumbrada al trato del gran mundo, saben recibir admirablemente. La cena, escogida y muy bien servida; el estilo, con preciosos regales; fué dirigido por un joven francés y la señorita de Miguel, bellísima niña, catalana por el nacimiento, andaluz por la gracia.

Entre las concurrencias recordamos entre otras la señorita de Oiva, tan bella como discreta; la señorita de Montañez, que hacia su primera salida al mundo y que llamó la atención por su hermosura; la señorita de Elio, linda y distinguida; las señoritas María Teresa é Inés de Carcer que, aunque forasteras, han tomado ya carta de naturaleza, y son muy apreciadas y admiradas por su distinción y amable trato.

La fiesta se prolongó hasta las seis de la mañana, y todos los asistentes a ella conservarán su recuerdo.

Queda de Vd. afectuosamente a nigo seguro servidor q. b. s. m.—Lloas.

Tarragona 13 Septiembre 96.

EDICION DE LA NOCHE

CONSEJO DE MINISTROS

Hasta las dos y media ha durado el que hoy por la mañana se ha celebrado en la Puerta bajo la presidencia del Sr. Cánovas. Las tres horas que ha durado la reunión se han invertido, según manifestación de los ministros, en examinar el crédito para Filipinas pedido por el ministro de Ultramar, y que ha sido aprobado.

Este crédito se concede sin limitación, si bien cree el Sr. Castellano que no se gravará mucho al Tesoro, puesto que pronto terminarán las causas que motivan la concesión.

Otro de los asuntos que más han ocupado la atención de los ministros ha sido la creación del cuerpo especial de vigilancia para los delitos cometidos por los anarquistas. La organización y todos los detalles relativos a dicho cuerpo, están siendo objeto de estudio por parte de los ministros de la Guerra y Gobernación y por el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

El ministro de Marina dió cuenta de las conferencias celebradas con los Sres. Torrelló y Conesa, de la comisión de marina de Londres, cuyas conferencias continuarán en la tarde de hoy.

El ministro de Hacienda sometió a examen, siendo aprobado, un expediente relativo a la aduana de La Liza, y varias reglas para la aplicación de los presupuestos.

Según manifestó el Sr. Navarro Rivero nada se ha tratado en Consejo de lo relativo al empréstito.

El ministro de la Guerra ha llevado varios expedientes de material.

El general Acórraga manifestó que no se habían recibido telegramas de Cuba ni Filipinas.

LA ELECCION PRESIDENCIAL

en los Estados Unidos.

NEW-YORK 14.—Los demócratas están muy divididos con motivo de la próxima elección presidencial.

Ayer se celebró un gran meeting en esta ciudad. Los adversarios de la candidatura de Bryan sostuvieron la necesidad de que se eliminase ésta y en su lugar se propusiese a Palmer con Buckner para la vicepresidencia.

El presidente del meeting leyó una carta del Sr. Cleveland, que fue muy aplaudida, en la cual el presidente de la República se declara favorable a la candidatura Palmer.

Tanto éste, como el Sr. Buckner, que se hallaban presentes, declararon que aceptaban sus respectivas candidaturas.

Varios oradores pronunciaron violentos discursos contra Bryan, cuyas tendencias exageradas, tanto políticas como económicas, sobre todo en la cuestión monetaria, no podrían menos de producir honda perturbación en los Estados Unidos si fuese elegido presidente de la República.

Es general opinión que la divisón de los demócratas dará por resultado el triunfo de la candidatura republicana de Mac-Kinley.—*Fabra.*

TELEGRAMAS DE LA TARDE

(DE LA AGENCIA FABRA).

Maniobras militares.

PARIS 14.—Terminadas las grandes maniobras militares, que han comenzado hoy y durarán hasta el miércoles, el presidente de la República visitará a Chateaufort y La Rocheia, inaugurará en Saint Trojan el nuevo Sanatorio y llegará el sábado a Rambouillet.

Comentarios a un discurso.

VIENA 14.—La prensa austriaca hace resaltar el tono de los discursos pronunciados por Goepitz y la verdadera tendencia del viaje del Emperador de Rusia, encaminada a la unión de todas las grandes naciones para la conservación de la paz, pues no otra cosa suponen las terminantes declaraciones de Guillermo II inmediatamente después de su conferencia con el Czar.—*Fabra.*

LO DE LA "COMPETITOR"

NEW-YORK 14.—Via cable Londres-Bilbao.—Según despacho de Washington, dirigido al *Herald*, el departamento de Estado ha recibido noticia oficial de que España permitirá que comparezcan ante los tribunales ordinarios los súbditos americanos capturados a bordo del vapor filibustero *Competitor*.

SAN SEBASTIAN.

La Mesa del Congreso.—Una cruz.

Carta a la reina Victoria.

SAN SEBASTIAN 14.—La Mesa del Congreso, que en unión del ministro de Gracia y Justicia estuvo en Palacio para poner a la sanción real las leyes votadas últimamente por las Cortes. El ministro, el Sr. Fidal y el secretario conde del Moral de Calatrava, quedaron a almorzar con la Reina Regente.

También ha firmado la Reina la carta dirigida al presidente de la República de Matti encendiéndole la gran cruz de Isabel la Católica, y otra contestando a la que le dirigió la reina de la Gran Bretaña, dándole cuenta de la boda de la princesa Maud.

Igualmente ha firmado S. M. los siguientes decretos sobre

Personal de Hacienda.

Nombrando subdirector de Contribuciones a D. Ricardo Medina.

Idem interventor de Hacienda de la provincia de Alicante a D. Mariano Albaladejo; de la de Murcia a D. Ricardo Braña; de la de Córdoba a D. Antonio Alvarez; de Granada a D. Federico Morello; de Málaga a D. Mariano Torre, y de Madrid a D. Julio Armentó.

Idem interventores de Hacienda en

París a D. José Fuentes.

Idem delegados de Hacienda de Albaladejo a D. José Refor; de Jilón a D. Juan Gil Moreno; de León a D. Pedro Mínguez; de Castellón a D. Ubaldo Ferrer; de Santander a D. Ubaldo Santos; de Cádiz a D. Enrique Mustara, y de Barcelona a D. Eduardo Gómez Torre.

Idem interventores del Estado ceras de la Compañía Arrendataria de Tabacos a don Antonio Martínez Tudela y D. Epifanio Tomé.

Idem director de esta Compañía a don Cayetano Sánchez Bustillo.

Idem inspectores generales de Hacienda a D. Carlos Riquelme y D. Zenón del Alisal.

Idem contador general de la Deuda pública a D. Rafael Cabezas, en sustitución de D. Ernesto Benetá.

Idem ordenador de pagos por obligaciones de Fomento a D. Simón Zapatero.

Idem oficial mayor de la secretaría del ministerio de Hacienda a D. Mariano Toland; oficial de primera clase de la misma a D. Mariano Puig, y de segunda a D. Eustasio López.

Idem tesorero central de Hacienda a D. Fernando Gallego; subdirector primero de Contribuciones directas a D. Gabriel González, y segundo a D. Daniel Balaciari; secretario de la Junta de clases pasivas a D. Federico Asquerino, y secretario de la comisión central de Evaluación y Catastro a D. Francisco Beramendi.

También ha firmado la Reina Regente el decreto constituyendo esta comisión.—*Fabra.*

LAS EXPLORACIONES del Polo Norte.

Homenos a Nanssen.

La acogida dada a Nanssen en Christiania ha sido triunfal. Setenta vapores, cargados casi todos en exceso, han ido al encuentro del *Fram*, que hizo su entrada en el fiord de Christiania, acompañado de 20 buques. Todos los buques que rodean los fiords estaban llenos de gente entusiasmada que han acogido al *Fram* con saludos y hurras frenéticos.

Nanssen ha desembarcado al través de una fila de veleros, y luego, después del canto de un salmo y de la ejecución del himno nacional, cidos con la cabeza descubierta, Nanssen se ha dirigido en coche a Piazato, en el que lo aguardaba el rey y el príncipe real.

Del desembarcadero a Palacio se le ha arregado un camino triunfal. Todas las casas estaban empavesadas, unidas por guirruadas de felicitación. Había hasta un arco de triunfo viviente formado por los gimnastas de la ciudad.

Las corporaciones formaban el cordón en toda la carrera; componían esta cadena 12.000 personas con 120 banderas.

En Palacio, el rey en persona y el príncipe heredero han recibido el cortejo delante del vestíbulo. Nanssen ha encontrado en él a su pequeña hija de tres años y medio, a la cual la reina ha tenido la atención de invitar, reservándole un aposento en Palacio.

Luogo se ha dado en el salón de baile una comida de gala de cien cubiertos, a la cual estaban invitados el Dr. Nanssen y sus compañeros; el constructor del *Fram*, M. Collin Archer; el gobernador, el presidente y los primeros consejeros de la corte; los militares que tienen rango de mayores generales, los padrinos de la expedición Nanssen, los individuos de su comisión de recibimiento y los funcionarios de la corte de servicio.

Horrible desgracia

Choque con un tren.—Muerte del Sr. Avial.—Varios heridos.

Parece ser que anoche, al volver de las fiestas que se celebran en Santa María de Nieva varios expedicionarios, ha ocurrido un dolorosísimo accidente.

Al llegar al paso nivel cerca de Segovia, apenas hubo pasado el coche de S. A. la Infanta Isabel, pretendió hacerle el *break*, de los Sres. Avial, con quienes iban varios amigos.

En aquel momento, un tren arrolló al coche, resultando el Sr. Avial, que guiaba, muerto, y heridos su mujer y otras personas de las que iban en el carruaje.

Más detalles

SAN ILDEFONSO 14.—Entre las distinguidas familias que varanean en este Real Sitio, se halla la del acandulado joven D. Alejandro Avial, hijo del difunto comerciante de esa corte, D. Basilio.

Dicho señor salió ayer antes del medio día de La Granja en un magnífico *break* tirado por cuatro fogosos caballos ingleses, en compañía de varias personas de su familia y amigos, en número de siete, con dirección a Santa María de Nieva, con objeto de asistir a la corrida de toros de aquella población.

Terminado el espectáculo emprendieron los expedicionarios el regreso a este Real Sitio, pero al cruzar un paso a nivel del ferrocarril, dos estaciones antes de la de Segovia, el tren gallego chocó con el *break*, haciendo pedazos el carruaje y el tiro, y resultando muerto D. Alejandro Avial, y heridos algunas de las personas que le acompañaban. La máquina descarriló; pero no hay noticia de que ocurriera desgracia alguna entre las personas que iban en el tren.

Este suceso ha producido gran consternación aquí, donde el Sr. Avial era muy estimado por sus excelentes prendas. El señor Avial estaba casado con una hija del marqués de Mirasol.

La Infanta Isabel, que había ido también a Santa María de Nieva, a su regreso a La Granja pasó un minuto antes por el sitio de la catástrofe.

La causa de ésta la atribuyen unos a un descuido del guarda-barrera por no haber oído a tiempo la cadena, y otros a haberse asustado los caballos por la proximidad del tren.—*Fabra.*

El Sr. D. Alejandro Avial se había casado cuatro años hace con la señorita doña Virginia Pallavicini, hija segunda de nuestro estimado amigo el marqués de Mirasol, y

el joven matrimonio estaba de temporada en La Granja.

Según nuestras noticias el *break* lo guiaba el Sr. Avial, y en él iban, además de algunos amigos, su mujer, su cuñada la señorita María Pasa, hija también del marqués de Mirasol, una señorita hija del señor Lorena y el hermano menor del señor Avial, que en breve ha de contraer matrimonio con esta última señorita.

La expedición a Santa María de Nieva se había organizado principalmente en obsequio de los últimos.

La máquina del tren cogió, en el paso nivel, la delantera del carruaje, derribando al Sr. Avial, cuya cabeza fue separada del tronco.

Su mujer, su cuñada, alguna de los amigos del cochero y el lacayo, han resultado heridos, pero no de gravedad, afortunadamente.

De los caballos quedaron muertos. El cadáver del Sr. Avial (D. Alejandro) y los heridos, fueron conducidos a Segovia.

La desgracia ocurrió en el paso a nivel de la estación de Ontanares, entre Segovia y Medina del Campo.

La noticia ha producido en Madrid justificada sensación, porque los señores de Avial son muy estimados, y porque sus respectivas familias gozan de legítimas simpatías.

Les enviamos la expresión bien sincera de nuestro sentimiento.

DOÑA ISABEL WILLIAMS DE PASTOR

Esta tarde ha pasado a mejor vida esta respetable señora, digna del más sincero aprecio por la bondad de su carácter, por su exquisita discreción y por sus virtudes cristianas.

Reciban sus hijos, sus nietos y su esposo la expresión de nuestro sentido pésame. El entierro del cadáver se verificará mañana a las cuatro de la tarde.

CORREO DE CUBA

SANTANDER 14.—A las ocho de la mañana de hoy ha llegado el vapor correo *Ciudad de Cádiz*, de la Compañía Transatlántica, procedente de la Habana y Puerto Rico.—*Fabra.*

EL ALISTAMIENTO EN ZARAGOZA

Disminución en los sorteos.

Zaragoza 14 (3:50 tarde).

Ha terminado sin incidentes el sorteo de los mozos de las zonas de Zaragoza.

La junta que lo ha presidido, se felicita del orden con que aquel se ha celebrado.

A algunos observadores les ha llamado la atención el escaso número de mozos sorteados en algunos distritos en relación con los que han asistido los años anteriores.

Zaragoza es la población en donde se cuenta menor número de exenciones legales en comparación con el número de alistados.—*Mencheta.*

El «Furor».

Ayer se verificaron en Glasgow las pruebas progresivas del cazatorpederos *Furor*, obteniéndose un satisfactorio resultado. El barco alcanzó una velocidad de 28 millas por hora.

A Filipinas.

PORT SAID 14.—Hay ha salido de este puerto para Suez, el vapor-correo de la Compañía Transatlántica *Montserrat*, conduciendo fuerzas con destino a Filipinas.

El Ayuntamiento de Manila y el señor Castellano.

Ahora resulta que se ha padecido un error por los periódicos al suponer que a las disposiciones adoptadas por los ministros de la Guerra y de Ultramar con motivo de la insurrección en Filipinas, obediencia el acuerdo del Ayuntamiento de Manila de declarar hijos adoptivos a los Sres. Acórraga y Castellano.

Dicho acuerdo, según nuestras noticias, solo comparece al ministro de Ultramar, y no ha sido por lo que se refiere a la insurrección, sino en gratitud a las disposiciones administrativas dictadas por el Sr. Castellano en favor de aquel Archipiélago, y principalmente del Ayuntamiento de Manila.

BALANCE DEL DIA

Si vamos a tener por completamente exactas las referencias del Consejo de ministros hoy celebrado, solo se ha tratado del crédito extraordinario para Filipinas, como consecuencia de la última insurrección, y de la creación del cuerpo de policía para vigilar los pasos del anarquismo.

Debe suponerse, sin embargo, que algo se trataría también de la campaña de Cuba y de la conveniencia de que recibiera un gran impulso; del estado que tengamos las negociaciones previas para el futuro empréstito y de las dificultades que han enfrío transitoriamente las relaciones entre el Banco de España y la Compañía Arrendataria de Tabacos.

La conveniencia, bajo muchos aspectos de previsión política y financiera, de que recibiera un vigoroso impulso la campaña de Cuba, de fijo que no se esconde a la penetración de los ministros.

Debe también suponerse, como hipótesis verosímil, que algo se haya dicho en el Consejo de hoy, del estado de la reforma arancelaria para Cuba, porque estos trabajos están ya concluidos, según nuestros informes, y porque han pasado dos meses desde que el Sr. Cánovas, contestando a indicaciones del Sr. Mauru, dijo que dicha reforma se plantearía muy pronto.

Las noticias de hoy de San Sebastián, se refieren principalmente a una extensa combinación del personal de Hacienda formada por S. M.

Esta tarde se han vuelto a reunir en el despacho del señor ministro de Marina los Sres. Terry, Cámara, Conca y Torrelló, con objeto de examinar las proposiciones hechas por las principales casas constructoras iglesias para construir un acorazado de 11.000 toneladas y un crucero de 6.500, para cuya adquisición fue debidamente autorizado el general Bránger.

Para llegar a un acuerdo necesitarán reunirse nuevamente, por ser muy numerosos los documentos que tienen que examinar.

Se ha dicho hoy que el señor ministro de Marina iba a salir muy pronto para las aguas de la Aliseda, pero según nuestras noticias, aún no ha resultado el día de su salida, siendo lo más probable que no lo acuerde hasta que totalmente se haya desvanecido todo temor sobre la insurrección de Filipinas.

Mañana, a las doce, tendrá lugar la inauguración de los Tribunales.

El discurso del Sr. Ibañeta versará sobre las deficiencias de nuestro enjuiciamiento criminal.

BOLSA

COEFICION OFICIAL DEL 14 SEPTIEMBRE 1896, COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

	Día 13	Día 14	Diferencia
4 0/0 perpét. int. c.			
Id. id. id., serie E.	64 90	64 90	
Id. fin mes.....	64 90	64 90	
Id. fin próximo.....			
4 0/0 perp. ext. c....	76 95	77 00	+ 0 05
Id. fin mes.....	76 95	76 95	
Id. fin próximo.....			
4 0/0 amortizable....	76 90	76 95	+ 0 05
Billetes Cuba 1888.	88 15	88 15	
Billetes Cuba 1890.	73 50	72 55	- 0 05
Banco de España....		588 00	
Banco Hipotecario..	119 00		
Id., obligacion. 5 0/0		105 10	
Id., cedulas 5 0/0....		98 00	
Id., cedulas 4 0/0....			
Compañía arrendataria de tabacos.	216 00	216 25	+ 0 25

Cambios sobre el extranjero.

PARIS

A la vista 19,50 por 100 beneficio papel.

A 8 días vista, 00,00 por 100 id.

LONDRES

A la vista, lib. esterlina, 80,05 ptas.

A 8 días vista, idem, 00,00.

A 60 días vista, idem, 00,00.

A 90 días fecha, idem, 00,00.

ASPECTO DE LA BOLSA.

La misma situación de la semana anterior. Continúan rigiendo los cambios de estos últimos días en las pocas operaciones que se realizan, como obediencia a igual corriente de los mercados extranjeros.

En medio de la inacción que caracteriza la Bolsa en esta temporada, parece notarse más movimiento de contratos de la Deuda exterior que de la interior.

La contratación de giras sobre el extranjero tiende a mayor altura de cambios; hoy los francos han tenido el beneficio de 19'50 por 100, y los cheques sobre Londres se han cotizado a 80'65 pesetas libra esterlina.

Respecto al momento de la cotización, nos remitimos al estado que precede, puesto que no ha habido oscilaciones en los cambios de que pueda deducirse la inclinación del curso de la contratación.

Después de la Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior, fin de mes, 64'95.

Bolsa de Barcelona.

BARCELONA 14 (4'10 tarde).

Interior, 4 por 100, 64'95.—Exterior, 4 por 100, 76'07.—Amortizable, 4 por 100, 00'00.—Cubas, 1886, 88'40.—Cubas, 1890, 73'85.—Nortes, 29'10.—Colonial, 00'00.—Francia, 20'90.—Oranes, 13'65.—*Arnés.*

(DE LA AGENCIA FABRA).

PARIS 14.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 64'66 y 64'50.

DE POLO A POLO

DECLARACION DE AMOR SILBANDO.—Una extravagancia americana más.

Los tribunales americanos castigan severamente la violación de las promesas de casamiento. Esto cuesta a los delincuentes una fuerte indemnización o una prisión larga si son insolventes. Las jóvenes americanas abusan a veces de esta protección de justicia.

Una joven de Rockford, en Illinois, persigue ante los tribunales a un señor que en su presencia se permitió silbar con pasión una romanza de amor.

La señorita había tomado la apasionada ejecución silbando de la romanza por una declaración de amor en debida forma.

Se espera con curiosidad el fallo del tribunal; pero por de pronto no hay quien se atreva a silbar una romanza delante de una señorita americana. ¡Cualquiera se exponga a que se interpreten sus silbidos por declaración!

PROTECCION A LOS LEONES.—Los leones desaparecen.

En las Indias no se encuentra ya al rey de los animales más que en unas comarcas: en el bosque de Gir, en el Kathiawar. Han desaparecido del país de Rajkot, de las colinas de Barda y de otros muchos lugares donde abundaban en otro tiempo. En el mismo bosque de Gir no tardarán en desaparecer. En otros tiempos los cazadores no se atrevían a aventuras en este bosque, donde reinaban las fiebres y se refugiaban los bandidos de las comarcas. Pero desde hace muchos años el bosque se taló poco a poco y se puebla, las fiebres y los bandidos se van, y los leones con ellos. Para impedir la extinción total de estos últimos, el darbar de Kathiawar ha prohibido la caza de leones por seis años.

La Sociedad Protectora de Animales debería constituir una sección especial para la protección de los leones.

DE ZUAVO A ANZOSIMO.—Un periódico argentino quiere que se celebre el siguiente: "Un día, el general Yrujo, que acababa de desembarcar a través de los canales del lago de Yacourea, dijo, designando al alcaide de Bon-Henni, colgado en la cima de un picacho:

—Esta noche voy a dormir con un zuravo, un joven, sargento de zuavos, bilboche, signa, palabra, que Yrujo no pudo entender.

—¿Qué quiere que objetar, sargento Dur-

—Ni la, ni general, pero si sencillamente en un momento a la que si el Padre eterno hubiera inventado la mochila cuando hizo estas montañas, no les hubiera hecho como están.

Este antiguo sargento de zuavos es hoy Arzobispo de Arg.

El año pasado, monseñor Dusserre asistió a la inauguración del monumento levantado en memoria de los soldados muertos en el combate de Ich-Rian, en el cual había él tomado parte como sargento de zuavos.

La temperatura.

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana 14° sobre 0. A las diez de la tarde, 25° sobre 0. A las cuatro, 28° sobre 0. La máxima fue de 27° sobre 0. La mínima de 10° sobre 0. El barómetro marca 709.—Variable.

CANTARES.

En dos cosas no creo, aunque mis ojos las vieran: en que mi madre no es santa, en que mi hija no es buena.

Me dejan a solas con mis pensamientos, y es que todos huyen al varón tan triste, tan triste y negro.

No creas shiguilla sus falsas palabras; solo yo te quiero como tú mereces, con vida y con alma.

Dichoso el que no ha sufrido un desengaño en la vida! Da tanta pena mirar las ilusiones tarachitadas.

José Doz de la Rosa.

CHARADA.

Deba ser esa terrible enoctrante dos primas; en geometría varía el primera con tercera. Un todo vino a mi casa a decirme anteayer que una horrores tormentas la cosecha echó a perder.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solución mañana.)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR:

TE ME RO SA.

—No concebí cómo puedes haber querido a tres mujeres; yo solo quisé a una. —Vienes a ser lo mismo: es verdad que he querido a tres, todas pequeñas y delgadas: la tuya era gruesa y alta; he poseído en tres tomas en setario lo que tú adquiriste en un solo volumen.

LA MESA DE FORNOS.

Comida del 15 de Septiembre.

Cubierto de 5 personas

Entremeses.

Couscous a la duquesa.

Possadilla a la gaditana.

Tapa de ternera mechada a la portuguesa.

Galantina de ave al aspic.

Cedrolas en coque.

Tarta panichassa.

Sorbete variado.

Nota. En el café; almuerzo a 3'00 pesetas.

CULTOS

Santo de mañana.—San Nicomedes, San Emiliano y San Jeronimo.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las monjas Valdeca (calle de Isabel la Católica), donde se celebrará misa mayor a las diez, y por la tarde a las seis y reserva.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores sigue el septenario a los Dolores Gloriosos de Nuestra Señora, predicando a las seis el Sr. Ruiz Cánovas.

En la V. O. T. de San Francisco sigue la novena de San Francisco de Asis y predicará el Sr. Belda.

En San Antonio de los Alemanes, cultos a su Titular como todos los martes.

En San Pascual, Esclavas y Reparadoras, Jubileo perpetuo.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora del Tránsito en San Millán 6 en el Carmen Calzado.

ESPECTACULOS PARA MANANA

Moderno.—Turno 2.º.—A las 8 3/4.—Los Granderos.

Apelo.

GRAN BAZAR INGLÉS
Primera y única casa en España que vende las camisas inglesas a precio que nadie puede competir.
CHOCOLATES SUPERIORES
MATÍAS LOPEZ
25, MONTERA, 25

EPILEPSIA
accidentes nerviosos, se curan radicalmente con el jarabe antiepileptico de F. Ursell.
RABANO IODADO
DE GRIMAULT Y C^o
Farmacéuticos en París

RABANO IODADO
DE GRIMAULT Y C^o
Farmacéuticos en París
El Jarabe de Rabano Iodado de Grimault y C^o, es una combinación del Iodo con el Berro, el Rabano, y la Coquearia, plantas antiscorbuticas cuya eficacia es popular desde los tiempos más remotos.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT Y C^o.
PARIS.—Casa GRIMAULT Y C^o
8, Rue Vivienne, 8
DEPOSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

Curación
ASEGURADA
de todas
Afecciones
pulmonares.
CAPSULAS CREOSOTADAS
del Doctor FOURNIER
Unicas premiadas
En la Exposición París 1878
MEDALLA DE PLATA BARCELONA 1888

LAS PILDORAS ANTISEPTICAS DEL DR. AUBERT
curan la tisis pulmonar y los esturros crónicos del pecho. Calman a los niños, median la expectoración, quitan la flegma y despiertan el apetito.
10 pias. caja en las boticas. Depósito, Capellanes, 1

SERVICIOS
DE LA
COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA
Línea de las Antillas, New-York y Veracruz
con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico

LÍNEA DE FILIPINAS
con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapore; servicio a Ho-Na y Cebe y combinaciones a Kuraché y Buhire (Golfo Persico), Zambiar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Hanoi, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Elygo y Kokoama.
Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Océid, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, a partir del 4 de Enero de 1896.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES
con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo
Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Océid.
LÍNEA DE FERNANDO POO
con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

SERVICIOS DE AFRICA
LÍNEA DE MARRUECOS
Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Océid, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.
SERVICIO DE TÁNGER
El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Océid para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando a Océid los martes, jueves y sábados.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
Para más informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15

LA ROSARIO
GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS
Especialidad en aguas de tocador NARANJA, DIVINA, FLOREDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superiores para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.
PEREDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER

SOCIEDAD DE TELEFONOS
(SOCIEDAD ANÓNIMA)
PRECIOS
Por una estación particular. 300
Por una estación para oficinas urbanas y para todos los quinillos de la misma. 600
Por una estación de uso publico. 1.000

EL CREDITO AGRICOLA Y EL AHORRO
POR RIVAS MORENO
Se vende a 2 pesetas en las principales librerías, y se remite libre de franquico a los suscritores de El Correo que manden su importe en sellos de franquico ó giro de fácil cobro.

LA SEÑORA
DOÑA ISABEL WILLIAMS
DE PASTOR
HA FALLECIDO EL DIA 14 DE SEPTIEMBRE DE 1896
a las tres de la tarde,
después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad
R. I. P.
Su director espiritual; su viudo, Don Joaquin Pastor y Landero (ausente); sus hijos; hijos políticos, doña Isabel de Mendivil, Don Federico de Lamadrid, Don Alvaro Bertran de Lis y Don Estéban Paulladas; hermanos, hermanos políticos, tios, sobrinos, primos y demás parientes.

Se vende papel por mayor en la Administración de este periódico Libertad 20.

ANUARIO DEL COMERCIO
Directorio de los 400.000 señas de España, Ultramar, Estados Hispánico-Americanos y Portugal. — Décimoa octava edición, 1896 (Baillly-Bailliere). Premiado en Matanzas, Barcelona, París, Madrid y Chicago. — Reconocido de utilidad pública por reales órdenes. — Obra útil é indispensable para todos. — Evita pérdida de tiempo. — Tener para propagar industrial y comercial. — Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona, por insignificantes que sean sus negocios.
El ANUARIO DEL COMERCIO se forman dos tomos encuadernados en tela de más de 1.500 páginas cada uno y comprenden:
1.º Parte oficial: La Familia Real, Ministerios, Cuerpos diplomáticos, Consejo de Estado, Senado, Congreso, Académias, Universidades, Institutos, etc.
2.º Índice de Madrid por apellidos, profesiones, comercio é industria y calles.
3.º España por provincias, partidos judiciales, ciudades villas é torrales, incluyendo en cada uno: 1.º una descripción geográfica, histórica y actual, con indicación de las carreteras, estaciones de ferro-carriles, telégrafos, ferias, establecimientos de artes, círculos, etc.; 2.º la parte oficial, y 3.º las profesiones, comercio é industria de todos los pueblos, con los nombres y apellidos de los que las ejercen.
4.º Aranceles de Aduanas de la Península, ordenados especialmente para esta publicación.
5.º Cuba y Puerto-Rico, Islas Filipinas, con sus administraciones, comercio é industria.
6.º Estados Hispánico-Americanos, divididos en América Central, Costa-Rica, Guatemala, Honduras, Nicaragua, San Salvador y República Dominicana.
7.º América del Norte: México—América del Sur: Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador, Paraguay, Perú, República Argentina, Uruguay, Venezuela y Curazao.
8.º Reino de Portugal y sus colonias.
9.º Sección Extranjera.
10.º Sección de anuncios, con índices.
11.º Índice general de todas las materias que contiene el ANUARIO. Este índice está redactado en español, francés, alemán, inglés y portugués.
12.º Índice geográfico de España, Ultramar, Estados Hispánico-Americanos y Portugal.
13.º Índice general.

PRECIO: 25 pesetas en España y 50 francos en toda América.
Se halla de venta en la Librería editorial de Baillly-Bailliere é Hijos, Plaza de Santa Ana, núm. 10, y en las principales del mundo.

LA FOTOGRAFIA
A TRAVÉS DE LOS CUERPOS OPACOS
por los Rayos Eléctricos, Catódicos y de Roentgen, con un estudio sobre las imágenes fotofulguras por E. N. Santali. — Un tomo en 12,3, ilustrado con 14 grabados y 4 fototipias.
Precios: En rústica, 2 pias. — Encartonado, 2,50.
En provincias, el precio aumenta en 25 céntimos de peseta para el certificado.
De venta en todas las librerías.

SOLUCION COIRRE
El único remedio eficaz en todos los casos de Apoplejía de Puerros, Anemia, Clorosis, Plejía, Ceguera, Raquitismo, Raquitismo de los huesos, Desarrollo defectivo, Insuficiencia, Dispepsia é Ingestiones laboriosas y las Afecciones nerviosas.
COIRRE, Farmac^o, 79, rue de Choiseul-Mont, PARÍS.

SEPT. 14) PULPES DE EL CORREO (F. 20)
EL PAJE
del duque de Saboya
POR
ALEJANDRO DUMAS
quien se empeñaba en ser joven y hermosa con gran sentimiento de mujeres y ancianas, encargó gustosa la de Nemours de la comisión, y habiendo entrado en la estancia del rey, tuvo bastante destreza para quitarle la sortija, cuya virtud le era desconocida.
Inmediatamente le rogó el enfermo que silbara á su ayuda de cámara, pues sabido es que los reyes, príncipes y grandes señores llamaban á sus domésticos con silbates de oro ó plata, antes de que la señora de Matignon los suscitase con las campanillas.
El ayuda de cámara recibió la orden de cerrar la puerta á todos.
—¡Quítese la señora de Valentines!—preguntó admirado.
—¡Si!—respondió el monarca con aspereza —¡La orden no admite excepciones.
Presentóse Diana varias veces en tres horas á la puerta de la real cámara, y hallándola siempre cerrada, por último quiso á todo trance penetrar en la estancia. Así entonces la mano del rey, y al notar que le faltaba la sortija, pidió, y obtuvo explicación de lo que había sucedido, exigiendo al soberano que sin dilación la reclamara á la señora de Nemours.
Era tan terminante el orden del monarca de restituir la preciosa joya, que recordando

la señora de Nemours le que pasaba, la devolvió antes de entregarla á la reina Catalina de Médici; y luego que el rey se puso la sortija recobró el hada de todo su poder, el cual fué acrecentándose desde aquel día.
A pesar de las graves autoridades que oía la historia, y advirtiéndose que tocante á los breves de oro potable se trata del testimonio de Brantôme, y respecto á lo de la sortija, de las aserciones del señor de They y de Nicolás Pasquier, opinamos y creemos que no había magia alguna en el milagro de la bella Diana de Poitiers, reproducido cien años más adelante por Miron del Enclos; y casi así aceptamos como única y verdadera magia la receta que ella misma daba cuando se la pedían, á saber: un baño de agua de pozo, ya hiciese buen ó mal tiempo, así en verano como en invierno.
Además, la duquesa se levantaba cada mañana con el día, y después de dar un paseo de dos horas á caballo, acostábase otra vez, leyendo en la cama ó hablando con sus doncellas hasta medio día; y mientras que para ella todo era materia de discusión, parece que acerca de la hermosa Diana los más sesudos historiadores han olvidado la primera condición del historiador: probar lo que se afirma.
En suma: viuda en aquella época desde hacía veintiseis años, y favorita del rey Enrique II desde hacia veintinueve, á pesar de sus cincuenta y ocho años cumplidos tenía Diana la tez más tersa y hermosa que darse pudiese, negra cabellera riza, aireo talle, cuello agraciado y admirable garganta.
Tal era, por lo menos, la opinión del anciano condestable de Montmorency, quien á despecho también de sus sesenta y cuatro años pretendía gozar al lado de la bella duquesa privilegios particulares que hubieran excitado los celos del rey, si no fuese de cajon que las personas más interesadas en

que á Enrique, llegando hasta nosotros con visos de autenticidad casi histórica.
Aunque la princesa Isabel tuviese un año menos que el delfín, aventajábase en desarrollo físico. Su nacimiento había causado una alegría privada y un regocijo público, pues en el momento de venir al mundo firmábase la paz entre los reyes Francisco I y Enrique VIII; y la que al casarse había de traer la paz con España, traía al nacer la paz con Inglaterra. Apreciábase en tan alto grado su padre Enrique II, así por su belleza como por su carácter, que habiendo enlazado antes que ella á su hermana menor Claudia con el duque de Lorena, respondió al que le advertía el perjuicio que esta union ocasionaba á su hija mayor: «Isabel no es de las que se contentan con un ducado por dote. Necesita un reino, y no de los menores, sino de los mayores y más nobles, pues en todo es ella noble y grande.» Y tuvo el prometido reino, y con él la desventura y la muerte.
«¡Ay! no esperaba mejor suerte á la hermosa María que iba á la izquierda del delfín su novio: hay infanterías tan pregonaes por la partera fama que han encontrado seso en todo el mundo, y después de atraer sobre sus víctimas las miradas de los contemporáneos, siempre que se pronuncian sus nombres atreón tambien las de la posteridad. Tales son las desgracias tan tanto mercedidas de la bella María, desgracias tan crueles y terribles, que hasta los crimenes de la culpable han desaparecido ante el rigor del castigo.
Entonces la jóven reina de Escocia seguía alegremente la carrera de su vida, amargada al principio por la muerte de su padre el caballero Jacobo V, mientras su madre cenía aquella corona de espinas que, según las últimas palabras de su padre, por hija había venido por hija debía irse. En 20 de Agosto de 1548 había llegado á Morlaix, ho-